

**Выступление заместителя директора по воспитательной работе
МОБУ СОШ д. Николаевка
Аксёнова А.Ю. на районной конференции:
«В истории села – моя история»
31 января 2014 г.**

У каждого человека на Земле есть свой дом, но дом – это не просто крыша над головой. Дом – это семья, близкие и любимые люди. Слова «отчий дом», «семья» входят в наше сознание с первых дней жизни. «Родители», «Родина» - однокоренные слова. Эти святые слова помогают понять и полюбить родной язык, родную природу, традиции нашего народа.

Мне бы хотелось остановиться на 3х направлениях развития социальной инфраструктуры села: образование, здравоохранение и культура.

Более ста лет тому назад, в 1911 году на территории нынешнего Николаевского сельсовета были построены две земские школы, в деревне Казырово и в деревне Ушаково, где дети из близлежащих деревень (Казырово, Николаевка, Ушаково, Каменка, Возново) получали начальное образование. С 1918 года, после октябрьской революции школы были преобразованы в курсы ликбеза, а немного позже на их основе были созданы народные школы (при этом курсы ликбеза продолжались еще некоторое время).

По воспоминаниям старейшей жительницы нашей деревни, Фадеевой Прасковьи Дмитриевны (1915 г. рождения), в 30-е годы в д. Николаевка начала действовать начальная школа в доме раскулаченного крестьянина по улице Трактовая, а в 31м году появились пионерская организация в Казыровской 8-летней школе.

До 1966 года дети получали только начальное образование, а с 1967 года директор вновь образованного совхоза «Юматовский» Иван Дмитриевич Горлач на базе соединенных коттеджей поручил построить здание школы.

Открытие школы было приурочено 50-летию Великой Социалистической Октябрьской революции и состоялось 7 ноября 1967 года. Численность составляла 90 детей.

Первым директором новой школы была назначена Сединкина Зинаида Нестеровна.

Большой вклад в развитие школы, обучение и воспитание детей внесли Лешан Юлия Арсентьевна (в этом году ей исполняется 90 лет), супруги Сединкины – Зинаида Нестеровна и Елисей Семенович, супруги Маханьковы - Александра Григорьевна и Яков Андреевич, супруги Мосалевы – Евгений

Иосифович и Алефтина Сергеевна, супруги Аксеновы: Юрий Александрович и Анна Андреевна.

Евгений Иосифович стал первым директором школы в 1973 г. после её преобразования в среднюю школу.

Обращаясь к истории, мы можем выделить важные вехи в развитие нашей школы:

с 1974 г. по 1999 г. наша школа вела подготовку водителей категории «С» и трактористов широкого профиля.

В середине 80-х годов развивается сотрудничество нашей школы и школы им. Томаса Мюнцера Округа Галле ГДР, производился обмен детскими пионерскими делегациями в летний период.

С 1998 года наша школа носит имя Героя Советского Союза Александра Фадеевича Михайлова, данное ей в честь 25-летия.

В 2004 году был произведен капитальный ремонт школы. Школа получила второе рождение.

В 2008 году школа стала победителем конкурса общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы в рамках приоритетного национального проекта «Образование».

Что касается развития дошкольного образования, с 1967 года был организован детский сад на 2 группы в приспособленном двухквартирном доме по ул. Северной. В мае 1972г. был открыт первый совхозный типовой детский сад на 90 мест.

А 1 сентября 1990 года по типовому проекту был открыт центр развития ребенка детский сад «Радуга» на 260 мест.

Организатором развития местного здравоохранения стала Рудник Таисия Борисовна, и она начала работать в 1956 г. заведующей Казыровским медпунктом. За медицинской помощью в медпункт обращались жители двенадцати близлежащих деревень: Казырово, Николаевки, Ушаково, Сперановки, Муравино и др. Через несколько лет, с образованием совхоза «Юматовский», был открыт фельдшерско-акушерский пункт, в связи с этим увеличился штат медиков. Коллегами Таисии Борисовны стали акушерка Л.Г. Акмулова и А.И. Кутеева.

Слайд 18

В 1975 году была открыта Николаевская амбулатория. В те времена проводились соревнования санитарных дружин хозяйств Уфимского района. Санитарная дружина совхоза «Юматовский» под руководством Таисии Борисовны всегда занимала призовые места.

В начале 90х годов по инициативе директора совхоза Руделя Нафиковича Гафурова был открыт профилакторий при Николаевской сельской амбулатории. Сейчас для односельчан организован дневной стационар.

«Важно воспитывать молодое поколение в моральном климате памяти: памяти семейной, памяти народа, памяти культуры»

Д.С. Лихачев

В гуще всех событий нашей деревни и всего района была и остается Центральная библиотека Уфимского района, которая расположена в самом центре Николаевки. А начиналось это так...

На территории сельсовета, в д. Казырово в здании помещицкой усадьбы находилась изба-читальня.

В 1971 году библиотеку с фондом из 4 000 книг приняла Горлач Аврелия Алексеевна. Библиотеку перевели в комнату в здании общежития по ул. Советская, 25. Позже, когда было достроено здание клуба, здесь для библиотеки выделили две большие светлые комнаты на 2м этаже.

На базе нашей библиотеки 26 ноября 1979 года образовалась Централизованная библиотечная система. Николаевская сельская библиотека преобразовалась в Центральную. Директором стала Горлач А.А. В систему вошли 21 сельская библиотека Уфимского района.

В 1981 году совхоз закончил строительство 2х этажного пристроя к клубу с отдельным входом. Здание было передано Центральной библиотеке.

В ноябре 1981 года директор ЦБС Горлач А.А. ушла на заслуженный отдых. С 1987 года усилиями нового директора ЦБС Гафуровой Н.Б. и по просьбе жителей уфимского района, сеть библиотек – филиалов стала расширяться. Так на карте района появились Подымаловская, Кармасанская, Михайловская и др. библиотеки.

Сейчас в системе 31 библиотека-филиал, включая Николаевскую центральную и детскую библиотеки. Из них 4 модельные библиотеки.

В 1996 году образовалась мусульманская организация «Махалля». Начался сбор средств для строительства мечети, которое было начато весной 2009 года.

В июле 2009 года был заложен первый камень, а уже в сентябре 2010 года мечеть открыла свои двери для прихожан. Название «Нур» означает свет, луч.

Инициатива строительства мечети в деревне Николаевка принадлежит Ахметьянову Мавлави Ахуновичу, Мубаракшину Галимьяну Шакировичу и Газизьяновой Залифе Минниязовне.

Второго декабря 2011 года состоялось общее собрание мусульман д. Николаевка, где было принято решение о государственной регистрации созданной ранее общины мусульман д. Николаевка. Имам хатыбом Махалли единогласно избран Ахметьянов Мавлави Ахунович.

Идея создания в Николаевке центра духовной культуры возникла у представителей социально ответственного бизнеса. Основное население поселка исповедует православие, но из-за отсутствия храма верующие вынуждены были ездить в соседние деревни. Основное финансирование и строительство храма взяло на себя предприятие «Николаевские продукты», директор: Хисамов Павел Винерович. 19 января 2013 года распахнул свои двери Свято-Никольский храм.

Народный поэт Башкортостан Мустай Карим писал: «...род людской может погибнуть не от землетрясения, всемирного потопа и даже не от атомной бомбы, он может погибнуть от водки, наркотиков, духовного и нравственного обнищания». Стремясь к материальному прогрессу, мы не должны забывать историю, терять исторические корни, культурные традиции.